

УДК 330

**ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ  
КАК ВЫСШАЯ ФОРМА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ  
СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ**

*М.К. Кудайкулов, Т.А. Асанов*

Предпринята попытка теоретического обоснования взаимовыгодного сотрудничества Кыргызской Республики с транснациональными корпорациями, которое выступит основой взаимодействия с присутствующими в Кыргызской Республике ТНК ("Кумтор Оперейтинг Компани", "Газпром", "Реемстма", "Кока-Кола" и др.).

*Ключевые слова:* транснациональные корпорации; планомерность национальных экономик; теория "зеркального поведения" ТНК.

---

**MULTINATIONAL CORPORATIONS AS THE HIGHEST FORM  
OF MANAGING OF MODERN ECONOMIC SYSTEM**

*M.K. Kudaykulov, T.A. Asanov*

It makes an attempt of theoretical justification of mutually beneficial cooperation of the Kyrgyz Republic with multinational corporations, which will act as an interaction basis with multinational corporations present at the Kyrgyz Republic ("Kumtor Operating Company", "Gazprom", "Reemtsma", "Coca-Cola", etc.).

*Key words:* multinational corporations; regularity of national economics; "Mirrorbehavior" theory of multinational corporations.

**Введение.** Современное состояние развитых экономик представляет пример того, что ТНК являются высшей формой хозяйствования капиталистической экономической системы. Ощутимый отрыв стран экономического авангарда от других стран (группа быстроразвивающихся стран, социалистические страны, страны с переходной экономикой) произошел именно на базе развития ТНК. Экономический аспект данного влияния четко прослеживается в эффективных инструментах промышленного, научно-технического, социально-экономического развития. Эволюционные изменения отношений собственности, конкуренции, усиление планомерности национальных экономик в капиталистической экономической системе в настоящее время неразрывно связаны с ТНК.

Сотня крупнейших (по объему зарубежных активов) ТНК в своих зарубежных филиалах владеют активами, приближающимися к 2,0 трлн долл., что позволяет контролировать примерно 20 % совокупных мировых зарубежных активов. Наиболее часто странами базирования для крупнейших ТНК

являются развитые страны. Это – страны Европейского союза, США и Япония, где базируются 87 из первой сотни крупнейших ТНК, что составляет 88 % зарубежной массы активов данных компаний. В последние десятилетия ТНК развивающихся стран в основном базируются в Китае, Республике Корея, Гонконге, Мексике, Бразилии, ЮАР. Сотня крупнейших ТНК осуществляет зарубежные продажи на сумму, превышающую 2 трлн долл., что позволяет числу занятых за пределами страны базирования приблизиться к 6 млн человек.

Экономика развитых стран движется к цели всеобщего благосостояния. При этом высокий уровень развития обеспечивается современными корпорациями. Они занимаются реально национальным производством, приобрели интернациональный характер. Общественный характер капитализма при господстве корпораций достиг наивысшего уровня. Крупные корпорации подчиняют своему влиянию не только все общество, но и все государство. Современные крупные корпорации являются оплотом стабилизации капитализма, выступают движущей силой развития.

**Исследуемые вопросы:**

1) сущность и значение ТНК в современном социально-экономическом развитии мировой экономики;

2) обоснование взаимовыгодного сотрудничества трансформационных экономик с ТНК;

3) экономическая суть теории “зеркального поведения” в отношениях трансформационных экономик с ТНК;

4) анализ производственно-хозяйственной деятельности Centerra Gold Inc. в Кыргызской Республике.

**Методология.** В исследовании использовались методы анализа и синтеза; метод экспертных оценок; метод трендового анализа; метод факторного анализа.

Огромные экономические достижения в развитых капиталистических странах и их новые характеристики, вызванные функционированием корпораций, не означают, что изменились природа и цель капиталистического производства. Целью общественного производства при капитализме не является повышение благосостояния всего общества.

Растущие материальные условия большинства населения обеспечиваются благодаря реализации мотивов развития капитала. Высокая концентрация и централизация капитала не может происходить без расширенного воспроизводства рабочей силы.

Все богатство современного мира создается увеличивающейся армией трудящихся, которые обладают высочайшей квалификацией. Несмотря на то, что богатство сосредоточивается в руках небольшой части общества, тем не менее непосредственные производители тоже получают развитие. Здесь имеет место диалектическое единство того, что воспроизводство капитала – это не простое возрастание стоимости, а расширенное воспроизводство капитала и рабочей силы. “Накопление капитала есть увеличение пролетариата” – такова одна из важнейших констатаций К. Маркса [1].

Масштабы и успехи деятельности корпораций в национальных экономиках, а также в других странах, привели к выводам о якобы возникшем обществе всеобщего благосостояния. Однако беспристрастный подход к анализу корпоративного этапа развития капитализма показывает, что ТНК подготавливают все материальные условия перехода к более высокой ступени развития цивилизации. Дж. Гэлбрейт в своих трудах убедительно рассуждал о том, что в составе развитой капиталистической экономики находится две системы: а) “рыночная система”, которая охватывает преимущественно мелкие хозяйства; б) “планирующая система”, которая состоит из корпораций, тесно взаимодействующих с государством [2].

Будущая общественно-экономическая формация должна базироваться на высших достижениях опыта и капитализма и социализма. В рамках теории переходной развивающейся экономики доказывается, что отказ от достижений предыдущей системы экономических отношений ведет к кризисным явлениям в экономике.

Характерной чертой процесса эволюционного развития корпораций является участие в них государственного капитала. Данные ЮНКТАД за 2010 г. показывают наличие в мировой экономике около 650 государственных ТНК, которые обладают 8500 филиалами. Из 100 крупнейших ТНК мира 19 являются государственными, а в первой сотне ТНК развивающихся стран по собственности и управлению государственными являются 28 ТНК. В странах с переходной экономикой и в развивающихся странах более половины ТНК являются государственными. Такие европейские страны, как Дания, Италия, Франция, Финляндия и Швеция, явно выделяются в Европе по наличию государственных ТНК. Необходимо отметить, что если рассматривать все госкомпании, то их доля будет значительна. Например, во Франции количество госкомпаний со значимой деловой активностью приближается к 1000, а в Китайской Народной Республике госкомпаний более 150 тысяч.

О том, что в группе развитых стран по степени государственного участия в ТНК лидируют Франция и Италия не вызывает сомнения. Но наличие в США ТНК (их часто называют центр частнособственнического капитализма) со значительной долей государственного капитала (“Дженерал моторс”) вызывает много вопросов. Ответом на это служит процесс объективного естественно-развития рыночной экономики, который ведет к проявлению корпорациями элементов общественно-государственного характера, что в свою очередь подтверждается наличием ТНК со значительной государственной долей в высокоразвитых странах – Швеция, Норвегия, Япония, Германия.

Необходимо отметить, что наиболее быстроразвивающиеся экономики, а также страны с трансформационной переходной экономикой находятся в русле этой центральной линии мирового экономического процесса развития. Такова объективная реальность – подъем и развитие национальных экономик, которые стремятся сократить отставание от стран экономического авангарда, осуществляется более эффективно через развитие государственных корпораций. Пример Китайской Народной Республики подтверждает верность выбранного направления – две крупнейшие государственные корпорации Китая (CINICGroup и China

Ocean Shipping Comp.) не исчерпывают число таких государственных ТНК. Понимание того, что именно через развитие и взаимодействие с ТНК будет определяться будущее наиболее устойчиво развивающихся экономик должно являться базовой основой государственной экономической политики.

“Таким образом, даже то, что корпорации крупномасштабного производства приобретают статус экономических организаций всего общества, создает прямую заинтересованность государства в успехах их деятельности, обуславливает необходимость всячески способствовать этому. Когда же государство внедряется в корпорации со своим капиталом и со своим управлением, то оно “влезает” в рыночную экономику самым непосредственным образом и становится одним из функционирующих субъектов производственно-хозяйственной деятельности. Это выводит государство на высший уровень заинтересованности и участия в экономической жизни общества”[3].

Процесс либерализации инвестиционных, внешнеэкономических процедур приводит к росту экономической активности ТНК. Часто ТНК используют преимущества по расширению рынков для процесса оптимизации своей экономической деятельности, что позволяет добиваться роста эффективности производства через использование эффекта масштаба. Совокупный экономический выигрыш, достигаемый ТНК через активную интеграцию в международном производстве, в целом позволяет повышать показатели собственной конкурентоспособности. Это ведет к увеличению экономической концентрации, а также к усилению ТНК в рамках международного экономического взаимодействия.

Согласно теории международной конкуренции огромна роль процессов укрупнения, которые обусловлены показателями рыночной концентрации. Постоянные процессы слияний на уровне национальной экономики постепенно затухают, и им на смену приходят волны слияний и поглощений регионального и международного характера. Именно здесь значительную роль играют крупные операции, осуществляемые ТНК. В итоге можно наблюдать технологическую конкуренцию, которая является основой процесса развития и позволяет определять перспективы существования ТНК.

Даже в более сильных (в экономическом плане) странах рассматривают ТНК через призму не только экономического влияния, но и политического доминирования. Это является веским аргументом нахождения ТНК в центре серьезных дискуссий относительно их роли (положительной или отрицательной) в международном разделении труда,

в процессах движения капиталов и глобализации мировой экономики.

В соответствии с теорией переходной развивающейся экономики страны, широко использующие развитые экономические формы капитализма и социализма реально достигают высокой экономической эффективности. Примером служит Китайская Народная Республика. Безуспешность переходных процессов в странах СНГ, на наш взгляд, связана с недостаточным использованием высших достижений капитализма и социализма.

Из этого следует, что государственная экономическая политика в Кыргызской Республике, основой которой являются процессы становления и развития рыночных отношений, должна предусматривать активное использование развитых экономических форм (в данном случае ТНК).

В данном исследовании дано теоретическое обоснование взаимовыгодного сотрудничества Кыргызской Республики с ТНК, которое выступит основой взаимодействия как с присутствующими компаниями Centerra Gold Inc. (“Кумтор Оперейтинг Компани”), “Газпром”, “Реестма-Кыргызстан”, “Кока-Кола Ботлерс” и др.), так и с теми компаниями, которые придут в будущем.

Споры вокруг золотодобывающей компании “Центерра Голд” продолжаются в течение длительного периода. Общество и часть парламента (Жогорку Кенеш) отрицательно восприняли продажу ОАО “Кыргызгаз” российскому “Газпрому”. Бурные протесты в стенах парламента вызваны подписанием меморандума между Правительством Кыргызской Республики и “Роснефтью” по продаже 51 % доли ОАО «Международного аэропорта “Манас”».

Все эти события объединены тем, что в центре внимания находятся ТНК, а принимающей страной является Кыргызстан. Отрицательное отношение к рассматриваемой проблеме, на наш взгляд, связано с отсутствием государственной программы взаимодействия Кыргызской Республики с ТНК. Таким образом, актуальной задачей экономического развития для стран с переходной экономикой является теоретическое обоснование данной программы.

Закономерностью взаимодействия ТНК с принимающими странами является “зеркальное поведение”, суть которого заключается в следующем: 1) ТНК, работающие в развитых экономиках, работают прозрачно и честно, так как с ними взаимодействуют на этой же основе (прозрачность и честность) представители страны базирования или принимающей страны; 2) ТНК, работающие в развивающихся странах, где взаимодействуют с коррумпированными чиновниками, проявляют себя соответственно (осуществляется представителями уполномоченных лиц).

Таблица 1 – Платежи ТНК Centerra Gold Inc.  
на территории Кыргызской Республики за 1994–2013 гг.

Основные платежи	Сумма, млн долл.
Налоговые, таможенные и другие обязательные платежи	707,3
Платежи в Социальный фонд	112,9
Взнос в Фонд развития Иссык-Кульской области	35,5
Оплата за лицензии и разрешения	2,6
Экологические платежи	4,1
Выплаты в пользу ОАО “Кыргызалтын”	11,7
Дивиденды	65,4
Выручка от реализации акций Centerra Gold Inc.	86
Закупки, поставка и услуги, продукты питания	639,6
Чистая заработная плата сотрудников	448
Поддержка образования, стипендии и обучение	9,1
Спонсорская помощь и проекты устойчивого развития	51,9
Платежи за электроэнергию	130,6
Обслуживание дорог вне рудника	37,5
Другие платежи	81,8
Всего	2 424

Источник: официальный сайт Centerra Gold Inc.

Таблица 2 – Участие ТНК Centerra Gold Inc.  
в социально-экономическом развитии Кыргызской Республики в 2013 г.

Основные показатели	Сумма, млн долл.	Доля в ВВП, %
Реализовано золота	566,08	7,7
Налоговые и обязательные отчисления, в т.ч.:	107,83	1,47
Налог на валовый доход	73,59	1,0
Взнос в Фонд развития Иссык-Кульской области	7,84	0,11
Экологический платеж	0,31	0,004
Платеж в Социальный фонд	20,61	0,28
Подоходный налог с сотрудников	4,36	0,06
Таможенные платежи	1,12	0,02

Источник: официальный сайт Centerra Gold Inc.

Те ТНК, которые отказываются соблюдать нормы “зеркального поведения”, не попадают на национальные рынки. Примером тому могут служить несостоявшиеся взаимодействия с ТНК, которые были предприняты в начальный период перехода Кыргызской Республики к рыночным отношениям: а) производство южнокорейских автомобилей в г. Токмок; б) шелковое производство в г. Ош.

С учетом этого необходимо понимать, что переговорный процесс уже обусловлен “зеркальным поведением”. Прозрачный переговорный процесс будет учитывать взаимовыгодный баланс интересов принимающей страны и ТНК. Коррупцированный переговорный процесс, в первую очередь, будет учитывать интерес уполномоченных лиц, что, как правило, наносит ущерб национальным интересам.

Закрепилась характеристика ТНК как агрессивной разрушительной силы, как “хищника”, оставляющего после себя проблемы широкого спектра – экологические, моральные, политические и др. Данная характеристика основана на том, что многие развивающиеся страны были представлены в переговорном процессе коррумпированными уполномоченными лицами, что побудило ТНК к действиям в рамках “зеркального поведения”, которое всего лишь отражает преступный умысел представителей принимающей страны.

Предлагаем рассмотреть деятельность ТНК Centerra Gold Inc. на золоторудном месторождении Кумтор в Кыргызской Республике. Всего платежи ТНК Centerra Gold Inc. на территории Кыргызской Республики за 1994–2013 гг. составили 2424 млн долл. (таблица 1).

Доля налогов от Кумтора в доходах государственного бюджета в Кыргызской Республике в 2013 г. составила 6,83 %. Социально-экономическая значимость Centerra Gold Inc. для экономики Кыргызской Республики ощутима, так как объем продукции на золоторудном месторождении Кумтор за 2013 г. составляет 7,7 % ВВП страны. Кроме того, налоговые и обязательные отчисления за 2013 г. равны 1,47 % ВВП, что составляет 107,83 млн долл. (см. таблицу 2).

Необходимо отметить реализацию социальных проектов в Иссык-Кульском регионе:

- строительство автодороги в Джети-Огузском районе на сумму 10 млн долл.;
- программа микрокредитования для развития регионов и повышения благосостояния сельского населения по ставке 10 % годовых на сумму более 16 млн долл.

**Выводы.** На основе изложенного выше материала можно сделать следующие выводы:

1. ТНК есть высшая форма обобществления производства, которая является базовым элементом экономического прогресса в современной мировой экономике. Это происходит за счет эволюционного развития процессов конкуренции, что выразилось в ведущей роли технологической конкуренции, которая является движущей силой экономического прогресса. Процессы модернизации, столь необходимые для экономики Кыргызской Республики, возможны только через привлечение новых технологий, обладателями которых являются ведущие ТНК.

2. ТНК обеспечивает планомерность экономического развития, которая ведет к наивысшей эффективности производства. Концентрация и централизация капитала в ТНК позволяет решать дорогостоящие и социально-значимые задачи научно-технического развития вне зависимости от национальных границ и функционирующих экономических систем. Внутренняя сущность ТНК настроена на удовлетво-

ние максимального объема потребностей населения в планетарном масштабе, через предложение все более высококачественной продукции. Кроме того, ТНК играет ведущую роль в создании высокого стабильного дохода и занятости.

3. Для эффективного экономического развития необходима государственная стратегия взаимовыгодного сотрудничества Кыргызской Республики с ТНК. Квинтэссенция данной стратегии заключается в преодолении негативного отношения к ТНК у абсолютного большинства граждан страны. Этому способствует понимание и адекватное использование теории “зеркального поведения”. Суть предложенной нами теории “зеркального поведения” состоит в симметричном поведении договаривающихся сторон: если один из участников договорного процесса склонен к коррупционному поведению, второй участник автоматически действует по аналогии. Природе ТНК присуще прозрачное, не коррумпированное поведение, что является экономически выгодной стратегией, способствующей долгосрочным инвестиционным проектам, это доказывается столетней историей функционирования ТНК в развитых странах. Первым важным элементом в эффективном использовании теории “зеркального поведения” является подготовка специализированных представителей принимающих стран, участвующих в непосредственном процессе переговоров с ТНК. Вторым важным элементом является транспарентность непосредственного процесса переговоров с ТНК.

#### *Литература*

1. *Маркс К.* Капитал. Т. 1. М.: Политиздат, 1973. С. 628.
2. *Гэлбрейт Дж.* Новое индустриальное общество. М., 1967; *Его же.* Экономические теории и цели общества. М., 1973.
3. *Кумсков В.И.* Социальный заряд корпоративно-рыночной экономики. Бишкек, 2012. С. 139.